

LA LEALTAD.

PERIÓDICO MONÁRQUICO,

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO CATÓLICO-TRADICIONALISTA EN VALENCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Valencia, un mes, 8 rs.—Tres meses, 22.—Seis, 42.—En los demás puntos de la península: Tres meses, 28.—Seis, 54.—Un año, 104.—Extranjero: Tres meses, 12 francos.—Seis, 23.—Un año, 44. Los pagos se harán adelantados por medio de sellos de correo, libranzas ó letras de fácil cobro.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Valencia, en la Administración del periódico, calle de San Cristóbal, número 8, entresuelo; y en las librerías de Badal, plaza de la Catedral; Martí, calle de Zaragoza; y en la de Villalba, calle de la Bolsería, donde se admiten anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales. Toda la correspondencia se dirigirá al señor Director de LA LEALTAD.

LA LEALTAD.

VALENCIA 4 DE SETIEMBRE 1881.

Dedicadas las columnas de la prensa liberal casi exclusivamente al resultado de la elección de senadores que acaba de verificarse, apenas registramos en ellas nada que ofrezca algún interés y que nos permita llamar nuestro cometido en esta crónica ó resumen que diariamente hacemos de los acontecimientos políticos del país.

Y la cuestión de los senadores elegidos tiene, en verdad, escasa importancia para nuestros lectores. Que el gobierno ha obtenido una gran mayoría, permitiendo el triunfo de unos cuarenta individuos de oposición, era ya cosa sabida antes que las elecciones comenzaran, y así oportunamente lo anunciamos, repitiendo las afirmaciones de la prensa ministerial.

A la par que la elección de los senadores preocupa á los periódicos liberales, el asunto relativo á la constitución de las mesas del Senado y del Congreso, citándose con esto motivo multitud de nombres y haciéndose diversidad de cálculos y conjeturas.

En este asunto de personalidades, los periódicos se despañan á su gusto. En otro lugar podran ver nuestros lectores cuanto de más importante hallamos en los diarios de la corte.

No ha mucho el gobierno en la sumisión y fidelidad de sus amigos, y al tratarse del nombramiento de personas para ciertos cargos de confianza y de significación, anda temeroso recelando que pueda verse chasqueado el día de mañana. De aquí la confusión que se observa en las noticias que sobre esos nombramientos circulan, siendo hoy desmentidas las que ayer se daban como no ciertas, y adquiriendo carácter verídico mañana las que hoy son consideradas como absurdas por los mismos órganos del Gabinete.

Esto revela á las claras el lamentable estado de la fusión ministerial, en la que todo son desconfianzas y recelos, signo seguro de debilidad é impotencia, precursor de grandes borrascas gubernamentales, cuyas consecuencias no es fácil prever.

En el Parlamento la lucha será muy viva si hemos de juzgar por la actitud de algunas fracciones que al llevar algunos individuos á las Cortes han tenido que renir tremenda batalla con los próconsules de ciertas provincias, dignos servidores del ministro de la Gobernación, proponiéndose ahora combatir con gran energía en el Congreso la conducta de esas autoridades y denunciar innumerables abusos cometidos en los distritos.

A más de esto, anunciábase acalorados debates sobre proyectos de gran importancia que tratan de llevar los ministros á la deliberación de las Cortes.

Si la oposición, aunque no muy numerosa, adopta esa actitud enérgica que algunos suponen, disgustos y no pocos ha de acarrear al gobierno, el cual no cuenta ciertamente con oradores de primera fuerza para contrarrestar la del adversario.

A este propósito, un colega de Madrid, «El Mundo Político», consigna en los siguientes términos su parecer sobre la aptitud parlamentaria de cada uno de los hombres del Gabinete:

¿Dónde están los hombres capaces de sostener

el peso de las graves discusiones que necesariamente han de originarse?

El ministro de la Gobernación sabrá hacer unas elecciones con más ó menos habilidad; entenderá acaso de rudimentos de Hacienda, pero no puede terciar en los debates con la frecuencia, soltura, serenidad, ingenio y recursos oratorios exigidos por el puesto que ocupa. Con quince días de anticipación estudiará un discurso; pero no sabrá ni sabe encontrar á cada momento, porque á cada momento se necesita, uno distinto para contestar á los ciento que le asedián por todas partes.

El de la Vega de Armijo tendrá, si tiene, fuerzas para explicar el embrollo diplomático de Saída, solemne prueba de su ineptitud é inexperiencia en la gestión de los asuntos internacionales; pero será un milagro de Dios si acierta á decir dos palabras más sobre cualquier otro punto.

El general... ya lo hemos dicho; mejor es que calle y no eche á perder con oratoria desmeleada y torpe el debate en que figurar pretenda. Hay amigos cuyas defensas hacen daño y se les debe pedir y suplicar que hagan el favor de no defendernos si nos ven atacados.

Albareda (D. Pepe) para defender el fomento de la cria caballar, acaso sirva, porque habla, aunque no es orador; pero las áridas cuestiones de la enseñanza son más altas que el cruzamiento de ciertas castas ó el ingerto de ciertos árboles.

El ministro de Ultramar, que el entusiasmo de los amigos creyó un Júpiter tonante de la elocuencia parlamentaria, es un orador parecido al «ruiseñor sonoro» de un «cantor flamenco». Se aprendió una lección cuando entró en la escuela política y la repite con ligeras variantes, venga ó no venga á pelo. No servirá su monotonía de gran auxiliar á la anémica situación en que figura como atleta.

El Sr. Alonso Martínez, aunque orador, no ayudará con su palabra á los Sagastas cuando desbarren «progresivamente». D. Práxedes, con su nervioso perorar y su bilioso acometer, será el paladín del Ministerio. Bastante hará el de Gracia y Justicia con resistir á las intemperancias de sus colegas y correligionarios y mantenerse en su terreno, relativamente conservador.

Con tan pobres soldados va á sostener duras batallas la situación, tales como los presupuestos, ilegalmente aplazados; las quitas anticongestivas exigidas; las elecciones, plagadas de erratas, al extremo de que «El Correo» paladinamente confiesa que hay ya presentadas más protestas que en los Congresos anteriores; la cuestión de Africa, donde la honra nacional, atropellada por moros y franceses, pide á gritos una reparación; y otras y otras gravísimas cuestiones—la económica, por ejemplo—que han puesto en conmoción todas las provincias y han de agitar profundamente los ánimos.

El periódico que así se expresa, da ya como muerta la fusión por tan rudos elementos combatida.

Nosotros no creemos que por ese lado le vengan al Gabinete los mayores peligros, mientras cuente en las Cámaras una mayoría dócil y sumisa que se preste á sancionar con sus votos los planes gubernamentales, por extravagantes y absurdos que sean, ir prolongando su asendereada existencia, tan pernicioso á los intereses de la nación.

Correspondencia particular de LA LEALTAD.

Babilonia 28 de agosto 1881.

Sr. Director de LA LEALTAD.

Mi queridísimo amigo: No he escrito á ustedes en todo el mes, por sentirme enfermo. ¿Sabes V. de que? De un disgusto tremendo que ha venido á visitarme á esta soledad! En este mun-

do piensa uno á veces hacer bien, y le sale á la cara. No sin razón me viene voluntariamente á vivir entre estas alimañas. Si quisiera agradecer el bien que uno le hace. Pero por esas tierras de Dios... digo, del diablo, pululan unos bichos tan de mala ley, que muerden á quien les dá de comer. De esa catadura es el mestizo periódico que se titula *El Fénix*, porque intentó renacer de las cenizas de otro periódico no mestizo, sino simplemente liberal-moderado, que tuvo la desvergüenza de llamarse *La España Católica*, siendo enemigo de aquella España antigua donde brilló el sol del catolicismo en todo su esplendor. Ya sabemos todos que *El Fénix* es enemigo declarado de la España tradicional también; pero lo que no podemos comprender, es, cómo tiene tanta habilidad (el diablo siempre ha sido habilidoso) para seducir á algunos (¡qué pocos son!) tradicionalistas de buena fe. Es decir, carlistas, porque eso de tradicionalistas ya va picando en novela. Nosotros somos los únicos tradicionalistas; pero como hay algunos renegados á quienes ha hecho duelo dejar el calificativo, tan honroso es, tenemos necesidad de precisar mas los términos, y nos llamamos, como siempre; carlistas, así como en New-York, observé yo, los católicos no se llaman católicos, sino romanos, porque existe una secta (en Escocia también la he visto) que se llama católica.

Pues bien, en una carta, carta y no artículo kilométrico como *El Fénix* ha creído, intenté días pasados quitar el pastel de la boca de los tradicionalistas-carlistas, con el recto fin de que se lo comiera enterito *El Fénix* y su amo el señor Pidal, que un pastel entre dos de algo sirve; pero para muchos es muy poco alimento un pastel; y ¿sabe V. cuál fue el agradecimiento del señor mestizo? ¡Me llamó un majadero con evan-gélica caridad! Aquí en las ruinas de Babilonia, no hay majadas de pastores, porque la profesión de Isaias terminantemente jura en nombre de Dios, que no han de existir tales majadas, ni majaderos por consiguiente, de donde inferi que me clasificaba de majadero en sentido mas serafico, con toda su característica caridad.

Y hé aquí la causa de mi pesar y de mi enfermedad, señor Director. Yo, como militar, he creído ver siempre la razón en la punta de mi espada; pero como cristiano, he aprendido á no creer en la razón de la fuerza, sino en la fuerza de la razón; lo que nunca había sospechado ni como cristiano ni como militar, es el que á falta de razones se elevase el insulto á la categoría de razón.

¡Me ha hundido el señor *Fénix*! He dejado de ser el que antes era; su lógica me ha aplastado. ¡Qué malito me he puesto, señor Director! Bien es verdad que ya estoy bueno, pero ¡qué me quita los malos ratos que he pasado! ¡Hay para todo! Y estoy bueno, porque siendo hoy día de San Agustín, he leído su vida, y entre episodios muy buenos me ha caído de molde el siguiente:

Dicese que el egregio doctor San Gerónimo escribió una carta al insigne obispo de Hipona, azote de los mestizos africanos, vulgo donatistas, y martillo de todos los herejes, y en ella hacía los mas pomposos elogios del hijo de Mónica. Llamábase astro de la Iglesia, columna de la verdad católica, sosten de la esposa del Señor, y concluía diciendo: «Pero estas glorias tuyas son nada, no te enaltecen tanto como el odio que te tienen los malos.»

Si licet in parvis exemplis grandibus uti, me creí yo entonces aludido por el eximio doctor. Los que no somos videntes cobijándonos bajo los rayos del sol que mas calienta, somos en concepto de la civilizada muchedumbre unos majaderos; y como *El Fénix* ha tenido la habilidad suficiente para vivir entre nosotros cuando auguraba próximo nuestro triunfo, y luego á la sombra del monstruo de la edad presente y venidera, nos clasificó de aquella manera. Lo cual casi me ha engeñado, señor Director, porque la mismísima moral universal condena á los tráfugas, perjuros y mestizos, y al verme tratado

así por estos señores, lo he tenido á mucho honor.

Siga, pues, honrándome el resucitado *Fénix* con estos epítetos que tan á las claras patentizan su despecho, interin yo me quedo inspirándome en la honradez de estas alimañas, con las cuales vivo por no contaminarme ó envenenarme con la ponzoña de las de ahí, respirando el aire que aquellas respiran.

De V. afmo. S. S. Q. B. S. M., Tibi-Soli et Montañés.

Toulouse 1.º de setiembre 1881.

Sr. Director de LA LEALTAD.

Valencia. Muy señor mio y distinguido amigo: Mientras los liberales franceses y españoles reponen sus fuerzas debilitadas y enervadas en las recientes luchas electorales, los pueblos siguen contemplando las maravillas producidas por el sufragio universal, más ó menos restringido pero que siempre ha sido y será la espresion acabada de la farsa y malicia del liberalismo y consecuencia lógica necesaria de las locas utópicas teorías de la misma detestable secta.

Al fondo de las urnas han arrancado una vez más los oportunistas y doctrinarios el suspirado triunfo de sus agiotajes y de sus trampas, con el fin de prolongar su robusta y lozana existencia y continuar comiendo á dos carrillos en la mesa del presupuesto, y riendo á mandíbula batiente á las barbas de los contribuyentes, y saltando de gozo, y batiendo palmas de alegría, y haciendo la risa del conejo á los muchísimos lontos de capirote que los consienten y los sostienen con su sudor y sus privaciones.

La estadística de las últimas elecciones legislativas verificadas en las mencionadas naciones galibéricas, ofrecen al hombre observador el más elocuente testimonio de la ridícula comedia que representa en los comicios todo sistema liberal, así como también de la extravagancia que se lleva en sí en la aplicación ó ejercicio de la soberanía del pueblo, que, según los sectarios de todos colores del mismo, es la fuente y el origen de todo poder y de toda autoridad, aunque esto no deja de ser un enorme desatino y un error funestísimo que tantas catástrofes ha ocasionado en el mundo desde el siglo á esta parte.

Gracias á la abstención de casi la mitad de los vivientes que tienen derecho electoral, Gambetta en Francia y en España Sagasta, han visto con satisfacción sacar á flote y arribar á puerto de salvación su respectiva barquilla ministerial, en la que navegaban los candidatos que más tarde han de seguir como mansos corderillos las elucubraciones parlamentarias de aquellos hábiles pilotos en el templo de la representación nacional de ambos Estados. ¡A cuántas reflexiones no se prestan las precedentes consideraciones! Pero en obsequio de otros asuntos cuya relación complacerá seguramente á nuestros amigos, véome en la ineludible precisión de renunciar á gastar mas tiempo en comentarlas.

Una de las primeras cosas que me vienen á la mente en este momento y que interesan á la pública opinion, es la gravísima situación en que se hallan los europeos en las regiones africanas de la Argelia, Túnez, Tripoli y Marruecos, efecto de la formidable insurrección de las fanáticas tribus árabes, acaudilladas por el tan audaz como astuto é infatigable Bou-Amema.

A pesar de la activa persecución de que es objeto este jefe por parte de las tropas francesas, el alzamiento, lejos de extinguirse, se propaga á las tribus que hasta ahora habían permanecido sumisas y toma proporciones alarmantes. En vista de esto, el gobierno de esta República, además de los cuarenta mil hombres que ya tiene allende el Mediterráneo, ha hecho embarcar hoy mismo tres batallones pertenecientes al 80.º, al 114.º y al 118.º regimientos de infantería de línea, una batería y algunos soldados de Administración militar.

Segun un telegrama dirigido desde Túnez al Times de Londres, el día 29 corrió el rumor de que el segundo convoy enviado á Zaghuan había sido tambien sorprendido y atacado, y que estaban interceptadas por los insurgentes las comunicaciones por aquella parte.

Las últimas noticias llegadas de Túnez aseguran que un cuerpo de sublevados, bastante numeroso, ha atacado nuevamente ayer á la columna mandada por Corneaud, al parecer, llevaban el objeto de cortar la retirada de los árabes en Hammet. Exasperados estos por el fracaso del ataque de Erbin, se han desparamado por los países vecinos para entregarse al pillaje y al saqueo, mientras esperan acometer de nuevo esta plaza con mayor número de fuerzas.

Observo que esta epístola se prolonga ya demasiado, y por ello mi pluma va á hacer alto por hoy, mas no sin que de antemano consigné algunas noticias interesantes, relativas á la egregia familia de D. Carlos de Borbon, el jefe augusto del gran partido tradicionalista español y la esperanza de todos los hombres de sentimientos patrióticos que aspiran á ver quebrantada la hidra de la revolución, á reconquistar para nuestra querida España el elevado rango que ocupase cuando su gloriosa é inmaculada bandera ondeaba orgullosa y victoriosa en Flandes y en Italia, en Francia y en Africa, y en la mayor parte del continente americano, y cuando uncía á su carro triunfal las naciones mas poderosas de Europa.

Tan luego como llegó á Londres el ilustre señor duque de Madrid, después de haber sido expulsado de Francia arbitraria é injustamente, parece que le ha preocupado altamente el encontrar una casa de educación para su tierno hijo el príncipe D. Jaime, quien hacia sus estudios en París y ahora va á entrar en el tan acreditado colegio de San Estanislao, de Windsor. Mientras que espera la apertura de curso, acompañado de su preceptor el Sr. Barrera, irá á tomar los baños de mar.

En cuanto á la princesa doña Margarita, esposa de D. Carlos, que se halla por ahora en Aix, dentro de algunos días irá con sus hijas á instalarse en el palacio que acaba de heredar de la duquesa de Parma, cerca de Florencia.

Este palacio será el cuartel general de la familia, y habiendo en las cercanías de esta población una casa-convento suculsa de las señoras del Sagrado Corazon, las hijas de D. Carlos podrán continuar su educación, empezada en París, en la casa matriz.

Por hoy basta y hasta otro día. Suyo afectísimo amigo y correligionario que B. S. M., Roberto Puyo.

EXPOSICION DEL ARTE DECORATIVO EN LONDRES.

Una de las cosas que mas salta á la vista en cuanto se entra en la sala del museo de South-Kensington, destinado á contener los objetos que concurren á la Exposición, es que es sumamente pequeño, por lo que sucede que, cosas de gran mérito artístico y de extraordinaria rareza por su antigüedad tienen que estar relegadas, poco menos que al olvido, en esteros pasillos, donde no pueden verse y mucho menos apreciar su mérito artístico.

En la Exposición figuran los reyes de Inglaterra, Portugal y España, y además varios particulares de todos estos países y de Francia.

En otras ocasiones que nos ocupamos de esto, hemos dicho que la Exposición se circunscribía únicamente al arte decorativo Hispano-portugués.

El museo de South-Kensington ha presentado la mayor parte de las obras pertenecientes al arte español y portugués.

Entre los objetos presentados por D. Alfonso, figuran algunos tapices de la fábrica de Madrid,

urgente, la adopte desde luego de oficio, ó á instancia del representante del menor, ó del Promotor fiscal.

Art. 1.875. En los Juzgados de primera instancia habrá un registro, en que se pondrá testimonio de todos los discernimientos que se hicieren del cargo de tutor ó de curador.

Art. 1.876. Dentro de los ocho primeros días de cada uno de los Jueces examinarán dicho registro, podrán los informes que sean necesarios, y acordarán según los casos:

1.º El reemplaz de los tutores que hubieren fallecido.

2.º Que rindan cuentas los tutores y curadores que deban darlas.

3.º El depósito en el establecimiento correspondiente de los sobrantes de las rentas ó productos de los bienes de los menores incapacitados.

4.º La imposición lucrativa de los fondos existentes, á que no deba darse aplicación especial.

5.º Las demás providencias necesarias para remediar ó evitar los abusos en la gestión de la tutela ó curatela.

Art. 1.877. Sobre las cuentas que el tutor ó curador rindiere durante el ejercicio de su cargo, se oirá siempre al Promotor fiscal.

Art. 1.178. No poniendo el menor, ni el Promotor, reparo á las cuentas, se aprobarán con la calidad de sin perjuicio del derecho que las leyes conceden al menor para reclamar cualquier agravio que en ellas pueda habérsela causado.

Art. 1.879. Los tutores y curadores, ya sean para bienes, ya para pleitos, no pueden ser re-

Una certificación de buena conducta expedida por la autoridad.

Relacion de los estudios que ha hecho y ocupaciones que ha tenido, declarando en ella su palabra que no ha sido nunca procesado. Este documento deberá firmarlo e inscribirlo. Ser declarado por el Director general antes de presentarse a examen.

El lunes próximo, á las nueve de la mañana celebrará sesión la comision provincial, para tratar del despacho ordinario.

Ha sido elegido diputado por el distrito de Tremp, nuestro paisano el ingeniero D. Rafael Monares é Irujo, hijo del ex-ministro del mismo nombre.

El ilustrado profesor de la escuela Normal D. Francisco de P. Creixach y Rabaza, presbitero, ha tenido la atencion de remitirnos un ejemplar de la importante obra que acaba de publicar, titulada «El Catecismo Cristiano, explicado al alcance de todos».

Este libro, escrito expresamente para los alumnos y alumnas de las escuelas Normales, forma un solo volumen de 450 páginas, metódicamente dividido en dos tomos, que corresponden á los dos cursos de la carrera de maestro elemental. Contiene la explicacion ampliada de todos los puntos que sobre Doctrina Cristiana pueden ser objeto del mas estenso programa de oposiciones, circunstancia que, unida á la de un lenguaje sencillo y por lo tanto fácil de comprender, no solamente le hacen recomendable, sino que puede mirarse como necesario para la estudianta juventud del Magisterio, que cifra su bienestar en el amor á la ciencia, utilísimo á los padres de familia, vivamente interesados en la educacion religiosa de sus hijos, y provechoso para todo cristiano amante de la salud espiritual.

El Sr. Creixach ha sometido su trabajo á la censura de la autoridad eclesiástica, la cual, al conceder la oportuna licencia, elogia los laudables propósitos del autor y consigna la utilidad de la publicacion.

La obra se vende á 20 rs. ejemplar en casa del autor, Garrigues, 13, 2.ª, y en las principales librerías.

Una noticia de «La Correspondencia»:

No es cierto que el Sr. Capdepon piense permanecer al frente de la provincia de Valencia mas tiempo que el que falta para su admision como diputado en el Congreso.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los jefes y oficiales de caballería que con arreglo á reglamento hubiesen extraído y montado sus caballos por espacio de ocho años consecutivos, al terminar este plazo sean declarados como de su propiedad.

Estado del tiempo.

Lo mismo en Francia que en la Peninsula, el barómetro se mantiene estacionario ó con ligera tendencia al alza; solo en las costas mediterráneas del país vecino, por las de Provenza y golfo de Génova, es donde se acentuaba ayer mas la depresion que en el día precedente señalábase por esta zona, marcando el barómetro no mas que 754 milímetros en Niza. La lluvia caía á torrentes en esta localidad (44 milímetros en las ultimas veinticuatro horas), y lo mismo que en toda la Francia soplaban con mediana fuerza el viento N. E.

En la Peninsula no se advierte variacion alguna importante, ni en la temperatura ni en el régimen y fuerza del viento; el cielo menos nuboso que el día anterior.

Relacion de los legados y limosnas ingresadas en la caja del Hospital provincial de Valencia durante el mes de agosto último, con cargo al presupuesto:

De los señores albaceas de doña Agueda Calfizares y Riuort, por inano de D. Mariano Calfizares, 25 pesetas.

De los señores albaceas de doña Francisca de la Encina y Falco, 75.

De los señores albaceas de doña Mariana Aguilár, 5.

De los señores herederos de doña Simona Albert, 250.

Total, 107'50.

Relacion de los legados y limosnas ingresadas en la caja del Hospital provincial de Valencia durante el mes de agosto último, para invertirse en necesidades del mismo no consignadas en su presupuesto:

De D. José Pallarés, como albacea de D. Salvador Sanchis, 225 pesetas.

Del Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo de esta diócesis, D. Antolin Monsencillo, para invertirse en alivio de las necesidades de los pobres enfermos, 250.

De D. José Lerena, por limosna á este establecimiento procedente de sus derechos de corredor en las subastas para el servicio de las corridas de toros de julio último, 40.

Total, 515.

CRÓNICA REGIONAL Y DE PROVINCIA

El miércoles llegó al puerto de Almería, procedente de Oran, un buque conduciendo repatriados.

Leemos en *El Globo*:

«Parece que á un diplomático acreditado en esta corte le han sido suministradas algunas alhajas, supúese que por medio de abuso de confianza. El estado del asunto aconseja no ser mas explícitos.»

En la noche del miércoles era en Málaga objeto de diversos comentarios la novedad de que mientras unos faroles del alumbrado público tenían luz de gas, otros alumbraban con velas de esperma.

Todos creían que habia surgido algun conflicto entre la empresa y el municipio; pero despues se supo que los obreros se habian declarado en huelga, y que aquel día no trabajaron lo suficiente para surtir de gas á toda la ciudad. Los trabajadores acudieron al gobernador quejándose del exceso de trabajo y de abusos cometidos por el representante de la fábrica de gas.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Ayer comenzaron en el pueblo de Navajas las fiestas solemnes en honor de los santos patronos, á las que seguirán las obligadas corridas de toros.

La animacion ha llegado á su apogeo en aquella pintoresca poblacion, siendo considerable el número de familias de esta ciudad que se encuentran haciendo uso de las salulfieras aguas que hay en aquel término.

Tambien en Altura se preparan á festejar á su patrona.

La romería á la Cueva Santa va tomando cada día mayor incremento, siendo muchas las caravanas que se estacionan en los dos mencionados pueblos de paso para la Cueva, donde se deja sentir frío á determinadas horas.

En la parroquia de San Salvador celebran varios devotos una solemne funcion á Nuestra Señora del Puig con motivo de su festividad, según costumbre de los años anteriores.

Habrà con este motivo Misa y sermón, cantándose una preciosa Misa á canto llano y va-

rios instrumentos, la misma que cantaban los religiosos Mercedarios, y que, si no estamos equivocados, se llama la Misa del maestro Oriola.

En nuestro templo Metropolitano predicará hoy á la hora de costumbre el Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis.

En la parroquia iglesia de San Lorenzo se celebrará esta tarde, como último día de servio de las Cuarenta-Horas, una gran y servio que costarán los devotos de San Gil, según lo vienen viniendo de tiempo inmemorial.

La iglesia está adornada con multitud de arañas de cristal, y una numerosa orquesta está encargada de cantar piezas alusivas á aquel acto religioso.

Hoy, con motivo de celebrar en esta Archidiócesis la festividad de Nuestra Señora de los Angeles del Puig, (declarada en 1232 primera y principal Patrona de esta ciudad, y su antiguo reino, por el invicto rey de Aragón D. Jaime el Conquistador á causa de la visible proteccion que le dispensó la Santísima Virgen en la conquista de Valencia y en la expulsion de la infidel morisma de este pátrio suelo,) tendrán lugar en el pueblo que lleva su nombre, solemnes funciones religiosas, en cuya magnífica Iglesia se conserva, cuya inestimable joya tan venerada imagen, ante cuyo sacrosanto Altar han caído de hijos los Prelados mas eminentes de la Iglesia, los monarcas mas famosos, y los mas distinguidos personajes. Con tan plausible objeto, son muchísimas las familias que tanto de la capital como de los pueblos circunvecinos acuden en alegre romería á visitar tan antiquísimo Santuario, y rinden sus votos á la santísima Virgen.

Tambien en nuestra ciudad se rinden solemnes cultos á Nuestra Señora del Puig, y muy especialmente en la Catedral y en la iglesia del Salvador, como lo verán nuestros lectores en otro lugar.

Hoy y los tres días siguientes, tendrán lugar en el Pueblo de Cuart de Poblet, las fiestas que anualmente celebran sus vecinos en honor de sus Patronos San Onofre, Nuestra Señora de la Luz, de la Buena Muerte y el Santísimo Cristo.

Tambien en Rocafort se celebrarán las mismas fiestas los propios días, siendo este año solemnisimo por todos conceptos la que tendro lugar el próximo martes en honor del Santísimo Cristo.

Según parece, los vecinos de la importante villa de Torrente se disponen á celebrar suntuosamente el Centenario del Apóstol de las Indias, San Luis Beltran, á quien veneran como á uno de sus Patronos.

Tiempo es ya que Torrente sepa imprimir á sus fiestas la celebridad que tienen en otros pueblos, celebrando con todo el aparato y la magnificencia posible sus funciones, y de este modo es como se verán concurridas sus festividades.

Los días 3, 6, y 7 del presente mes tendrán lugar en la villa de Buñol las fiestas que anualmente tributan sus vecinos á San Luis Beltran. A juzgar por los preparativos, prometen ser el presente año muy lucidas dichas fiestas, estando el pauegrico á cargo del reputado orador sagrado D. José M. Llopis, y tocando en ellas la música de los niños de la Beneficencia.

Suntuosísimas prometen ser este año las fiestas que Meliana celebrará el 14 del presente mes en honor del Santísimo Cristo de la Providencia. Cuanto pueda contribuir á dar esplendor y pompa sus festejos nada ha de faltar. Su Glavario mayor, el acaudalado propietario Sr. Cabra, está dispuesto á no perdonar gasto alguno para su mayor brillo.

Pronto daremos mas detalles.

AÑO CRISTIANO.

SANTO DE HOY. Santa Rosalía, virgen.

Nació Santa Rosalía en la ciudad de Palermo, de la imperal sangre de Carlo Magno. Crióse desde niña en el palacio de su tio Rogerio, rey de Sicilia, en ejercicio de príncipe; y habiéndose ataviado un día con las galas propias de su elevado rango, al mirarse al espejo vio en el Jesucristo lagado, dándole amorosas quejas de que así se adornaba para parecer bien á los mortales. Movida con tan raro prodigio, Rosalía arrojó las joyas, y postándose delante de un altar de la Virgen que tenia á Jesus en los brazos, renunció tener otro esposo que Cristo, quien en señal de admitir á Rosalía por esposa, la adornó con una corona de virgen, y le dió un anillo que quitó de su mano. Vivió en palacio como en noviciado para el desierto, hasta que salió á él en compañía del arcángel San Rafael, el ángel de su guarda para el monte Quisquina. Habito algunos años en una horrible cueva, maceda con penitencias, combatida de tentaciones y muy consolada por Dios y sus Santos. Escribió en un peñasco de la cueva esta cláusula: «Yo, Rosalía, hija de Siuibald, señor de Quisquina y de las Rosas, por el amor de mi señor Jesucristo me determiné á vivir en esta cueva.» Pasó con los mismos ángeles al monte Peregrino, donde habito hasta su preciosa muerte. Igualmente el día y año de esta, aunque de tiempo inmemorial se ha celebrado á la Santa el 4 de setiembre.

SANTO DE MAÑANA. San Lorenzo Justianino.

CULTOS.

CUARENTA-HORAS.—Concluyen en la parroquia iglesia de San Lorenzo, por la Cofradía de San Gil; se descubre á las cinco y media de la mañana y se reserva á las siete de la tarde.

Mañana empiezan en la iglesia de San Agustín, por la Archicofradía de Nuestra Señora del Consuelo y Correa; se descubre á las seis de la mañana y se reserva á las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA. Hoy visita á Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

Iglesia Parroquial de San Lorenzo mártir.

Solemne Novenario y Cuarenta-Horas que en honor del glorioso Abad San Gil, celebran sus cofrades y devotos en el presente año.

Hoy domingo 4, tercero y último de Cuarenta-Horas. Predicará D. Salvador Pau y Mestre, presbitero.

Mañana lunes 5, á las diez, aniversario en sufragio de los Sres cofrades y cofrades difuntos. A continuacion se sortearán cuatro medallas, dos de ausentes y dos de presentes, para los señores cofrades y cofrales esas.

Parroquia Iglesia del Santísimo Cristo del Salvador.

Solemnes y religiosos cultos que á Nuestra Señora de los Angeles del Puig, primera patrona de esta ciudad y su antiguo reino, declarada por el invicto Rey D. Jaime el primero de Aragón en el año 1238, en debida recompensa y justo agradecimiento á María Santísima por la feliz conquista y expulsion de los moros de Valencia, consagra su ilustre cofradía, erigida canónicamente en esta Iglesia, en el año 1187.

Los días desde el sábado 3 al domingo 11 de setiembre, por la mañana á las siete y media Misa, rezado, y por la tarde á las seis y media novena, rosario, letanía, salve y gozos, habiendo sermón en los dos domingos del Novenario, y en el último se distribuirá el pan Eucarístico.

Hoy domingo 4, día propio de Nuestra Patrona, á las diez y cuarto, Misa solemne á canto mixto, siendo el orador el Dr. D. Esteban Ruiz, cura to, siendo el orador de la Santa Catarina mártir de esta ciudad.

Iglesia de San Agustín.

La cofradía y esclavitud de San Antonio de Padua existente en dicha iglesia, celebra hoy á

las seis y media Misa de Comunión con órgano: confundiéndose de medallas del mes, y una extraordinaria de siete pesetas y media para los que estén corrientes en el pago. A las siete y media junta general para la toma de posesion de los nuevos empleados y presentacion de cuentas del año anterior: hay medalla de asistencia.

Iglesia de Nuestra Señora de Montesa y Templo.

La asociacion del Corazon de Jesús consuelo en la sagrada eucaristia por la práctica de la Comunión reparadora, establecida en dicha iglesia, celebrará hoy á las ocho Misa de Comunión general, correspondiente al primer domingo de mes.

Iglesia de Santa Catalina de Sena.

La Cofradía de Nuestra Señora del Rosario, en dicha Iglesia, celebra hoy los ejercicios de un domingo de mes. Por la mañana á las siete y media Misa de Comunión general; y por la tarde á las cinco, rosario, sermón que dirá D. Manuel Badal, vicario de San Andrés, salve, procesion y gozos, concluyéndose con bendiccion de rosarios y sorteo de medallas.

Estará expuesto S. D. M.

Iglesia de Santa Ursula.

La Congregacion del Sagrado Corazon de Jesús, establecida en esta Iglesia, celebra hoy á las cuatro de la tarde sus acostumbrados ejercicios de primer domingo de mes, hora con sermón que predicará D. Pascual Vidal, vicario de esta comunidad: estará expuesto el SANTÍSIMO SACRAMENTO.

Iglesia de la Encarnacion.

Hoy domingo 4, celebrará la esclavitud, cofradía y felicitacion de San José, el ejercicio mensual; por la tarde á las cuatro con exposicion de S. D. M., sermón que predicará D. Pascual Gorris, presbitero, felicitacion, doctores, gozos y reserva. Habrá sorteo de medallas.

Iglesia de San Sebastian.

Hoy domingo, los vecinos de la calle Nueva celebran su fiesta anual al beato Gaspar Bono. A las diez principia á Misa solemne, siendo el orador D. Valeriano Miralles.

Iglesia de San Agustín

La inmemorable archicofradía de Nuestra Señora del Consuelo y Correa, establecida en dicha Iglesia, celebrará hoy domingo su fiesta principal á su titular: á las siete y media de la mañana Misa de Comunión general con órgano y letanías; á las diez y media la solemne con orquesta y sermón. Por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios con sermón que predicará D. Juan Bautista Orís, presbitero. Terminados, saldrá la procesion, que recorrerá varias calles. Concluida la procesion se verificará el sorteo de medallas.

COLEGIO DE SANJO TOMAS DE VILLA NUEVA DE JÁTIVA, Calle de Moncada, núm. 8.

Desde 1.º de setiembre queda abierta la inscripcion de la matrícula en las asignaturas de segunda Enseñanza en la secretaria de este establecimiento para todos los alumnos que quieran cursar dichas asignaturas en este colegio.

El director del mismo proporcionará á las familias prospectos para la matriculacion de alumnos Jativa 29 de agosto de 1881.—El director, Juan A. Guillen.

AVISOS OFICIALES.

Servicio de la plaza para el 4 de setiembre de 1881.

Parada: los cuerpos de la guarnicion.

Jefe de día: El coronel de caballería de Sesma, D. José Flores.

Hospital y provisiones, tercer capitán de San Fernando.

Paseo de enfermos y conduccion de las alitas á sus cuarteles y barberos al Hospital. España.

El coronel teniente coronel sargento mayor, Margarit.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Alcaldía Constitucional de Valencia.—Habiendo solicitado D. Emilio Moliner, vecino de la Villa Nueva del Grao, el oportuno permiso para montar una máquina de vapor de la fuerza de tres caballos aplicable al transporte de vinos en un almacén situado en el camino del Grao, esta Alcaldía ha acordado abrir juicio contradictorio por término de veinte días contados desde el siguiente al en que se publique el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, á fin de que los propietarios de las fincas inmediatas puedan exponer, dentro de dicho plazo, lo que á sus derechos é intereses convenga.

Valencia 1.º de setiembre de 1881.—El alcalde accidental, Miguel Domingo Roncal.

Tran-vía de Valencia al Grao y Cabanál.—Servicio para setiembre de 1881.

Interior.

Desde las siete de la mañana, hasta las diez y media de la noche.

Grao.

De Valencia al Grao, desde las seis de la mañana, hasta las nueve y media de la noche.

Del Grao á Valencia, desde las seis y media de la mañana hasta las diez de la noche.

Cabanál

Desde las siete de la mañana, hasta las ocho y media de la noche.

Valencia 31 de agosto de 1881.—El Administrador, G. Escobedo.

Junta de las Escuelas de Artesanos, Patronato de Aprendizaje, de Valencia.—Debido proveerse por concurso dos plazas de ayudante de primera enseñanza y una de dibujo, se anuncia al público, para que los señores que deseen tomar parte en el mismo se sirvan presentar las solicitudes y documentos que acrediten sus méritos y servicios, en la secretaria de esta junta, antes del 15 del corriente.

Valencia 4 de setiembre de 1881.—El secretario general, José Soliveres.

Casino Industrial de Valencia.—Secretaría general.—Con objeto de manifestar al público en general los adelantos que se introducen en la industria y las artes, está sociedad ha acordado, que todos los industriales y artistas que lo deseen, puedan exponer en el local de la misma, por medio de muestrarios y anuncios, los productos que crean conducentes al objeto indicado.

Al propio tiempo se hace saber que, á fin de proporcionar datos para la mas fácil venta, se está formando un registro, en el que constará el nombre, domicilio, clase de manufactura y demás detalles que al industrial convenga hacer constar. A este efecto, las personas que deseen inscribirse en el mismo deberán pasar por secretaria todos los días de ocho á diez de la noche.

El secretario, E. Marzo.

CORREO DE MADRID.

NOTICIAS DE LA PRENSA.

La Gaceta del 2 publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto de 6 de junio, declarando nula formada la competencia suscitada entre el gobernador de Lugo y el juez de primera instancia de Monforte.

Ministerio de Marina.—Reales decretos de 30 de agosto, concediendo la gran cruz del Mérito

naval á los Sres. D. Joaquin María Aranda y Pery y D. Prudencio Ureulla y Zuluela, jefes de seccion del referido ministerio.

Ministerio de la Gobernacion.—Real órden de 29 de agosto, confirmando la suspension del ayuntamiento de Sireucla, decretada por el gobernador de Badajoz.

Ministerio de Fomento.—Real órden de 23 de agosto, creando una nueva plaza de catedrático numerario en la facultad de Ciencias de cada una de las Universidades de Granada y Valencia.

Otras de 23 de agosto, sacando á oposicion cuatro plazas de profesores auxiliares en varias secciones de la facultad de Ciencias en la Universidad de Barcelona.

Otra de 23 de agosto, sacando á oposicion dos plazas de auxiliares gratuitos en cada una de las Universidades de Barcelona y Madrid, y una en las de Valladolid, Oviedo, Salamanca, Santiago de Compostela, Valladolid y Zaragoza, todas ellas de la facultad de Derecho.

De «El Liberal»:

«La prensa comienza á ocuparse de las candidaturas para las mesas de los Cuerpos colegiados. Es este un asunto bastante delicado y que pudiera producir alguna marcada escision entre los diputados de la futura mayoría.

Dicen algunos ministeriales, que en uno de los últimos Consejos de ministros se acordó designar para las vicepresidencias del Congreso á los Sres. Nuñez de Arce, Gomez de la Serna y Guillot; pero que este acuerdo, que se habia adoptado con gran reserva, ha llegado á saberse y ha fracasado. Nosotros, de acuerdo con lo que digamos, creemos que no ha recaido aun semejante determinacion oficial, por mas que estos sean los deseos del Gabinete.

Pero es el caso que apenas echada á volar esta candidatura, ha tropezado con la enemiga de los elementos avanzados de la fusion, que á todo trance desea votar individualidades que en estos últimos seis años hayan combatido con acritud y durezza la politica del Sr. Cánovas.

El candidato suyo para la primer vicepresidencia es el Sr. Angulo, y de buen grado aceptarian al Sr. Nuñez de Arce, que siempre háse manifestado en la actitud que ellos exigen. Y para que no se le llame intrasigente y enemigo de la fusion, daría tambien sus votos á un centralista: al Sr. Gama.

Este es el estado del asunto que, repetimos, pudiera acarrear al gobierno algun disgusto.»

«El Imparcial»:

«A las diez, como estaba anunciado, se dió principio á la eleccion de senadores por la provincia de Madrid.

La eleccion se verificó sin incidente alguno, y á pesar de que las oposiciones habian concertado á última hora apoyarse, el triunfo de la candidatura adicta ha sido completo.

Hé aquí el resultado de la eleccion:

Señor conde de Villardompardo, A., 149 votos.

D. Antonio Garcia Rizo, A., 141

D. Isidoro Gomez de Aróstegui, A., 117.

D. Martin Esteban Muñoz, C., 69.

D. Ignacio Rojo Arias, D., 58.

D. Manuel Llano y Pórsi, D., 23.

Fueron proclamados senadores los tres candidatos adictos.

En la Económica Matritense, el resultado de la eleccion ha sido favorable al candidato conservador, Sr. D. Alberto Bosch, que ha obtenido una mayoría considerable sobre su contrincante, el Sr. D. Agustín Pascual, pues de ocho compromisos que han tomado parte en la votacion, seis votaron á favor del Sr. Bosch y dos al Sr. Pascual.

La derrota del presidente de la Económica Matritense era objeto de diversos comentarios en los pocos círculos en que pudo ser conocida hasta la hora en que escribimos estas líneas.

Por la Universidad Central ha obtenido el marqués de San Gregorio 106 de 110 que han tomado parte en la votacion.»

Los periódicos han hablado confusamente de un personaje español que se ha suicidado uno de estos días en Londres. *El Imparcial* aclara hoy algo este suceso, y dice:

«El aristócrata español que se ha suicidado en Londres, es un duque, grande de España, muy estimado de la sociedad madrileña. Ordinariamente vivía en Biarritz, en cuyo punto poseía una magnífica quinta.

Desde hace algun tiempo se le indicaba para un alto puesto diplomático.»

Ha fallecido D. Pedro Colomer, obispo sufragáneo de Vich.

De «La Correspondencia»:

Los únicos datos recibidos de provincias, relativos á la eleccion de senadores, hasta la hora de cerrar esta edicion son los siguientes:

Alicante: Señores general Carbó, Santa Ana (D. Manuel), Corradi, adictos.

Coruña: Hombre, general Pieltain, general Beranger, adictos.

Cádiz: Rios Rosas (D. Francisco), Schelly, Misa, adictos.

Ciudad-Real: General Ruiz Dana, Aguilá Mendoza, adictos; Merelo, demócrata

Córdoba: Duque de Hornachuelos, Alcalá Zamora (D. Gregorio), Sanchez Mira, adictos.

Santander: Marqués de Haces, Vierna, adictos.

Alava: Echevarría, Urquijo, adictos.

Guipúzcoa: Conde de Villafranca, conde de Egaña, adictos. (Resultado, pues, derrota del señor baron de Sangarren.)

Navarra: Marqués de San Adrian, Piñana, Escudero, adictos.

Orense: Mosquera, O; Macia, Alau, adictos.

Ternel: Viñas, baron de Salillas, adictos.

Vizcaya: Zavala, adicto; Las Rivas, oposicion. Han obtenido además votos, Nocedal, 37; Torre Gil, 31; Vitoria, 28 y el marqués de Barambio, 14.

Badajoz: Marqués de Fuente Santa, Piñero, Bendineta, adictos.

Castellón: Orozco, Gargallo, general Acebedo, adictos.

Huelva: Azquerino, Vazquez, adictos.

Huesca: Moncasi, Gaston, Laguna, adictos.

Logroño: Marqués del Romeral, Domingo, Santa Cruz, adictos.

Pontevedra: Marqués de Bendaña, duque de Buena, España, adictos.

Sevilla: General Tassara, adicto; Gonzalez (don Roberto) y Calzada, oposicion.

Universidades: Salamanca, Sr. Caldo; Valladolid, Fernandez y Gonzalez (D. Francisco). Sociedades Económicas: Leon Gonzalez Encinas; Barcelona, Paz Graells, adicto.

Cabildos catedrales: Toledo, señor obispo de Coria; Granada, señor obispo de Guadix.

Por el ministro de la Gobernacion se ha dictado una real órden conformándose con el informe emitido por el Consejo de Estado en el expediente de la deuda carlista de Vizcaya con motivo de los nuevos datos remitidos.

Segun cálculos que se hacian anoche á la vista de los telegramas de provincias dando cuenta del resultado de la constitucion de las mesas para las elecciones senatoriales, las oposiciones estarán representadas en la alta Cámara, efecto de la eleccion que hoy ha de verifi-

carse, por 15 demócratas, 12 ultramontanos y tres indepedentistas. Así se creia anoche.

«El Imparcial»:

«Ayer conferenció con el ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad, á propósito de las cuestiones pendientes de resolucion entre la Santa Sede y el gobierno español.

«El día 18 de este mes volverá á reunirse el Consejo de Instruccion pública, y el primer asunto de que se ocupará, según nuestros informes, será de la discusion del importante proyecto referente á la educacion de la mujer.

«Posible es que la presidencia del tribunal de actas graves sea ejercida por un diputado de actas de la oposicion.

«Segun las últimas noticias, el presidente Garfield continúa mejorando, aunque por desgracia, todavia no ha desaparecido la gravedad de su estado.

«Es cosa definitivamente acordada que el marqués de la Habana ocupe la presidencia del Senado.

«Probablemente será el Sr. Alonso Martinez quien se encargue de redactar el discurso de la Corona.

«La reina doña Isabel llegará á Madrid á fines de setiembre ó primeros de octubre, propiamente permanecer en esta corte todo el otoño.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 1.º setiembre (5,42 tarde).—A juzgar por noticias fidedignas, pues proceden de origen no dudoso, la situacion de la regencia de Túnez empeora de día en día.

La audacia de los rebeldes no reconoce ya límites, y las agresiones aumentan de continuo.

Cometen frecuentes asesinatos, y apenas pasa día sin que traten de producir algun desarramamiento de trenes, lo que ha acabado de privar á los caminos de hierro de toda seguridad.

La columna Correard, que debia proteger el desembarco de tropas dirigidas sobre Haouamet, tuvo un encuentro la noche del 28. Despues de experimentar considerables bajas entre muertos y heridos, y vista la enorme superioridad numérica del enemigo, se retiró hacia Hammaull.

De los merodeadores cogidos en el camino de Zaghuau, diez fueron inmediatamente fusilados por las tropas francesas.

Dispónese apresuradamente en Marsella todo lo necesario para la concentracion y embarque de un cuerpo de ejército expedicionario, cuyo contingente será bastante fuerte.

Dicese que la ciudad de Hammamet ha caido ya en poder de los franceses; mas como allí no hay telegrafo, nada puede saberse todavia con certeza.

Londres 2.—El *Times* de esta mañana publica un telegrama de Washington, fecha 1.º, anunciando que el ministerio estudia la cuestion de saber si conviene proponer al señor Arthur que tome durante dos ó tres meses la presidencia de la república de los Estados- Unidos.

El mismo periódico publica un telegrama de Atenas diciendo han estallado serios desórdenes en la isla de Creta.

Los cretenses se preparan á oponerse por las armas á la instalacion del obispo que el gobernador de la isla nombre á pesar suyo.

Dos mil cretenses armados están reunidos en Mesopotamia y Alvasii.

ULTIMA HORA.

Servicio particular de LA LEALTAD.

Paris 2 (12 y 34 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español 25'31.—Id. exterior, 26'78.

San Petersburgo 2.—El czar ha aceptado la dimision del Sr. Ignaief, ministro del Interior.

Le reemplaza el Sr. Schouvaloff.

Marsella 2.—Segun avisan del Estrecho de los Dardanelos, acaban de pasar 16 buques con cargamento de trigo, de los cuales, 7 vienen consignados á este puerto y los restantes para diferentes puertos del Mediterráneo.

De un momento á otro llegarán tambien á este puerto veinte buques con cargamento de maiz.

Con motivo de estos arribos se anuncia una pequeña baja en el precio de dichos granos, por ser grande la existencia de ellos almacenados en esta plaza.

Madrid 3, 5-30 t.

Segun telegramas recibidos de la isla de Cuba, en Puerto Rico ha triunfado por completo la candidatura ministerial.

BOLSA DE HOY.

Renta del 3 por 100. 27'17

Exterior. 28'60

Bonos del Tesoro. 103'50

Subven. de ferro-carriles. 53'10

Cambio sobre Londres. 43'20

Id. sobre Paris. 5'00

Madrid 3, 8-15 n.

Se anuncia una gran campaña económica en sentido libre-cambista.

Los Sres. Sagasta y Martinez Campos marchan á Comillas, llevando á la firma de don Alfonso los decretos sobre senadores vitalicios.

Madrid 3, 10-25 n.

Ha causado muy buen efecto el nombramiento del Sr. Sanz y Forés para el arzobispado de Valladolid.

El Sr. Pi sostendrá en el meeting que se va á celebrar, que los radicales no pertenecen á ninguna fraccion politica, y que por consiguiente no son partido.

Imp. de Juan Guix, Cofradía de los Sastreros, 8, frente al jardín de Roca.

